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Niederschrift über die öffentliche Sitzung des Ausschusses für 
frühkindliche Bildung, Ehrenamt, Jugend und Senior*innen 
_________________________________________________________ 

 

 
Sitzungsdatum: Mittwoch, den 29.04.2026 
Beginn: 18:00 Uhr 
Ende 19:20 Uhr 
Ort, Raum: Lohne Rathaus Lohne, Großer Sitzungssaal, Raum 111 

 
Anwesend: 

Mitglieder 
Frau Heike Junk  
Frau Anne Lockhorn  
Herr Bernhard Mentgen  
Herr Thomas Merswolken  
Herr Joshua Schomakers  
Herr Ralf Többen  
Herr Ralf Welling  

Protokollführerin 
Frau Gudrun Schmid  

Von der Verwaltung 
Herr Clemens Borker  

Bürgermeister 
Herr Manfred Wellen  
 
Gast: 
Herr Alfred Hülmann vom Landkreis Grafschaft Bentheim  
 
Abwesend: 
 

Mitglieder 
Frau Anita Feld 

 

Frau Carina Lübbert zur Lage  
Herr Louis Wübben  

von der Verwaltung 
Frau Magdalena Bruns 
Frau Sarah Hangbers  

 

Mitglied Fachausschuss 
  
Frau Stefanie Thy  
 

 
 
Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

 1   Eröffnung der Sitzung und Feststellung der ordnungsgemä-
ßen Einladung, der Anwesenheit sowie der Beschlussfähig-
keit 
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 2   Feststellung der Tagesordnung  

   
 3   Genehmigung des Protokolls der Sitzung vom 12.11.2025  

   
 4   Vorstellung der Kita-Planung durch Herrn Alfred Hülmann, 

Landkreis Grafschaft Bentheim 

 

   
 5   Elternbeiträge ab August 2026 - mündlicher Vortrag der Ver-

waltung - 

 

   
 6   Einrichtung eines Behindertenbeirates - Antrag der Rats-

gruppe SPD/Grüne 
Vorlage: AN/0103/2026 

 

   
 7   Mitteilungen, Anfragen, Anregungen  
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Öffentlicher Teil 

zu 1 Eröffnung der Sitzung und Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung, 
der Anwesenheit sowie der Beschlussfähigkeit 

 
  

Vorsitzender Thomas Merswolken eröffnet die Sitzung des Ausschusses und begrüßt alle 
Anwesenden, insbesondere Herrn Alfred Hülmann vom Landkreis Grafschaft Bentheim.  Er 
stellt fest, dass Beschlussfähigkeit vorliegt und die Ladung ordnungsgemäß erfolgte.  
 
 
zu 2 Feststellung der Tagesordnung 

 
  

Die vorliegende Tagesordnung wird nicht verändert.  
 
 
 
zu 3 Genehmigung des Protokolls der Sitzung vom 12.11.2025 

 
  

Das Protokoll der Sitzung vom 12.11.2025 wird einstimmig genehmigt.  
 
 

 
zu 4 Vorstellung der Kita-Planung durch Herrn Alfred Hülmann, Landkreis Graf-

schaft Bentheim 

 
  
Zu diesem Tagesordnungspunkt wird Herr Alfred Hülmann vom Landkreis Grafschaft noch-
mals von Bürgermeister Manfred Wellen begrüßt. Herr Hülmann geht sodann ausführlich auf 
die Kindertagesstättenplanung 2026/2027 für die Gemeinde Wietmarschen ein. Eine ent-
sprechende Präsentation ist dem Protokoll beigelegt.  
 
In der anschließenden Diskussion wird ausführlich über die vorgetragenen Ausführungen, 
beraten.  
 
Ratsfrau Anne Lockhorn spricht die evtl. Möglichkeit der Kombination  von Tagespflege und 
Krippengruppe und die Betreuung nach Bedarf (tageweise), an. Ratsfrau Heike Junk geht 
ebenfalls auf das Thema „tageweise Betreuung“ und evtl. Möglichkeiten hierzu ein.  
 
Herr Hülmann teilt mit, dass die Umsetzung für eine Kombination aus Tagespflege und Krip-
pengruppe aufgrund von rechtlichen Bedingungen und Voraussetzungen nicht einfach mög-
lich ist.   
 
Bernd Mentgen bittet darum, im nächsten Ausschuss Infos bzgl. Unterschiede „Tagespfle-
ge/Krippe vorzustellen. 
 
Auf Nachfrage von Ralf Welling bezüglich der künftigen Auslastung der Kita „Auenland“ wird 
mitgeteilt, dass ab Oktober mit 3 Kita-Gruppen und 1 heilpädagogischen Gruppe gestartet 
wird.  
 
Der Ausschuss nimmt die ausführlichen Darlegungen zur Kenntnis.  
 



öffentliche Sitzung des Ausschusses für frühkindliche Bildung, Ehrenamt, Jugend und Seni-
or*innen vom 29.04.2026  Seite 4 von 5 

Der Vorsitzende Thomas Merswolken bedankt sich abschließend bei Herrn Hülmann für die 
ausführlichen Informationen.  
 
 

 
zu 5 Elternbeiträge ab August 2026 - mündlicher Vortrag der Verwaltung - 

 
 
  

Clemens Borker geht auf den Grundsatzbeschluss für die Erhöhung der Elternbeiträge ein. 
Demnach erhöht sich der Elternbeitrag jährlich um 2,7 % in allen Bereichen.  
 
Bürgermeister Manfred Wellen weist darauf hin, dass durch die automatische Erhöhung der 
Elternbeiträge eine Gleichbehandlung aller Eltern in allen Bereichen erreicht werden soll.  
 
Stellungnahme der Verwaltung: 
 
Bei der Vergabe der Kita-Plätze spielen die Beitragshöhen keine Rolle. Die Ermittlung der 
Beitragshöhen ist zu diesem Zeitpunkt noch nicht erfolgt.  
 
Aus Datenschutzgründen soll auf eine Darstellung der prozentualen Anteile der Verteilung 
auf die Beitragsstufen verzichtet werden. Die Verwaltung wird weiter beobachten, ob und 
wann eine Ergänzung der Beitragsstaffelung erfolgen sollte.  
 
Der Ausschuss nimmt die vorgenannten Ausführungen zur Kenntnis.  
 
 

 
 
zu 6 Einrichtung eines Behindertenbeirates - Antrag der Ratsgruppe SPD/Grüne 

Vorlage: AN/0103/2026 

 
  

Ratsherr Bernd Mentgen geht auf den vorliegenden Antrag der Ratsgruppe SPD/Grüne“ ein 
und gibt hierzu ausführliche Informationen.  
 
Ratsherr Ralf Többen teilt seitens der CDU-Fraktion mit, dass diese sich auch sehr ausführ-
lich mit dem Thema beschäftigt haben und erläutert hierzu die Stellungnahme. 
 
Bürgermeister Manfred Wellen schlägt vor, diesen Tagesordnungspunkt aufgrund von Bera-
tungsbedarf in den Fraktionen zurückzustellen. Die Mitglieder des Ausschusses erklärten 
sich hiermit einverstanden. 
 
Es wird daher einvernehmlich festgehalten, den Punkt zurückzustellen.  
 

 
 
zu 7 Mitteilungen, Anfragen, Anregungen 

 
 
  

Ratsfrau Heike Junk erkundigt sich nach der Abwicklung bzw. Umsetzung der Anmeldungen 
für die neue Kita „Auenland“ in Wietmarschen.  
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Die Verwaltung teilt mit, dass hier ab dem 01.10.2026 mit 3 Kita-Gruppen und 1 heilpädago-
gischen Gruppe gestartet wird. Weiterhin werden Infos zum Anmeldeverfahren gegeben.  
 

 
 
 
 
gez.     gez. Gudrun Schmid 
Vorsitzender    Protokollführerin 
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